



# “形成合力，整治殡葬乱收费”

## 省民政厅：部分城市将推出殡葬热线

本报济南3月23日讯(记者陈玮) 近日本报关于东营天价殡葬费的报道引起了各方面的关注。23日，山东省民政厅对此事做出了回复。

“东营殡葬乱收费的报道我看到了，那个单子上的收费项目，有的我都没有见过。”省民政厅相关负责人表示，如果只选择基本殡葬服务费用的话，我省有

11个市实现了免费或部分免费。

该负责人表示，基本殡葬费包括运尸费、冷藏费、火化费以及骨灰盒费用。各市根据自己的情况确定免费项目，比如运尸费限定在多少公里免费，冷藏费限定天数免费。在不免费的殡仪馆，将正常收费，但基本殡葬服务费用在1000元左右。有些市为了推进生态安葬，第一年在骨灰

堂的存放费用，也进行免费。“此外，如果家属还想选择其他项目，就要付一定费用，价格都是公开的。”

知情人士透露，有些殡葬公司与医院医生、护士有联系，甚至就守在医院门口或附近。当有病人去世，医生或护士通过电话转告部分殡葬服务公司，同时收取一定的提成，从100元到

300元不等。虽然医院也在整治，但是这样的情况一直存在。

该负责人表示，各殡仪馆的宣传力度还比较欠缺，甚至很多人不知道殡仪馆也可以提供殡葬服务。他表示，下一步主管单位将加大宣传力度，有的市还会推出殡葬热线，让群众知道殡仪馆能够提供殡葬服务，并随时能找到。同时，物价部门、工商部门

等也将形成合力，整治殡葬公司乱收费的行为。

该负责人最后表示，他们将加大对殡仪馆收费的整治力度。目前，我省76%的殡仪馆是自收自支的事业单位，有些县殡仪馆财政困难，有的为了增加收入，在收费项目上动起了想法，“也不排除有些殡仪馆与中介公司合作的可能。”

# 省城太平间 收费不超300元

近日，东营市民陈立斌(化名)为了料理母亲后事，不到一天的时间里被两家丧葬服务公司收了9600元，各种项目累计38个。仅在太平间，陈立斌就拿出了3840元。而目前想在济南办丧事，太平间内的费用则一般不超过300元。

本报记者 刘飞跃 王杰

## 仅有四项收费 低价且公开

业内人士指出，丧葬行业乱象频出，问题主要在于太平间的管理模式。2015年6月，济南市物价局曾发布《关于进一步加强医院太平间管理工作的通知》，通知要求全市辖区内各医疗机构(含驻济省、部属医疗机构)太平间(停尸房)严禁对外出租或承包，医疗机构不得委托任何单位和个人依托太平间(停尸房)开展经营性活动。

3月22日，记者分别探访了省千佛山医院、齐鲁医院以及山东中医药大学附属医院等医院。在山东中医药大学附属医院，其太平间收费项目共有四项，名称和价格分别为尸体料理50元/次，专业性尸体整容100元/次，尸体存放30元

/日，离体残肢处理30元/次。

公示同时说明，特殊传染病尸体加收50元，冰柜加收20元，死婴加收20元。也就是说，普通遗体在太平间放置一天仅需要210元，加上附加的收费也不过300元。“存放一天50元，尸体料理50元，没有其他费用，整容是殡仪馆来做。”千佛山医院太平间工作人员称。

业界人士透露，太平间归医院管理，其收费项目和标准都受国家控制，只有上述四项收费。“如果外包出去，对医院来说，不仅可以减少人员成本，还可以赚取租金，何乐而不为？”对承包太平间的殡葬服务公司而言，既可以搞垄断经营，又不受国家标准的控制。



医院的太平间值班室外张贴的收费通知。

本报记者 刘飞跃 摄

## 专家 殡葬不适宜引入市场机制

对于医院太平间外包一事，济南市物价局行政事业性收费管理处相关负责人接受媒体采访时曾表示，外包以后太平间收费由医疗服务收费摇身变为殡葬服务收费。而殡葬服务收费由市场定价，只要明码标价，无可指摘。

对此有专家指出，如今导致殡葬行业收费乱象丛生的主因是市场化带来的负面效应。市场竞争让殡葬行业的经营形成了哄抬价格的同盟，这无形中为从业者攫取暴利提供了空间。

同时，因为殡葬行业的垄断性、敏感性以及隐蔽性，而且是一次性消费，很多市民并不清楚其中的猫腻，承受着丧

亲之痛的老百姓怎么会心平气和地跟太平间或者殡葬服务公司讨价还价？

山东大学社会学教授王忠武认为，丧葬行业属于公共服务范畴，是一种社会性的公益事业，应该免费或者低费，并不适合引入市场机制，“出现上述现象的原因之一便是市场化”。

王忠武教授表示，目前的殡葬管理条例不具有很强的约束力，殡葬行业应该探索殡葬法，用法律的强制力来理顺殡葬行业的利益关系。“同时要召开价格听证会，保障老百姓的知情权，公布收费的依据、标准等内容，让各方都满意。”

## 相关新闻

### 我省将推节地生态安葬 排查墓地 严禁超标豪华墓

本报记者 陈玮

今年2月24日，民政部等九部门发布《关于推行节地生态安葬的指导意见》。省民政厅相关负责人表示，鼓励家庭成员采用合葬方式提高单个墓位使用率。依法纠正和查处党员干部尤其是领导干部去世后遗体违规土葬、乱埋乱葬、超标准建墓立碑等行为。

该负责人表示，对于超标墓地的禁止难度比较大，首先民政部门没有执法权，其次经营性公墓经营者为了市场利益，会根据需要建设超标公墓。虽然一直在推动殡葬改革，但是比较缓慢，主要是传统观念障碍，再加上攀比意识存在，导致节地生态安葬推进困难。“现在在推进红白理事会建设，在基层树立一个比较好的殡葬程式，引导大家合理殡葬。”

省民政厅相关负责人表示，根据这个指导意见，我省正在起草相关意见，其中包括明确节地生态安葬意义范围，并且严禁超标豪华公墓建设，对现有的墓地进行排查，超标豪华墓地已建未埋的应当去除。而对于墓地的材料，提倡应用保持时间较长的。

经营性公墓应建设低价墓地，继续推进公益性墓地建设。“这需要发改委、规划部门以及财政部门共同推进。”

# 17岁男生体育课上猝死

## 与同学追逐过程中倒地，医生称其是心脏骤停



在德州市中医院太平间内，死者父母围绕在遗体旁边，痛哭不止。

本报记者 刘潇 摄

本报德州3月23日讯(记者刘潇) 3月23日上午11时许，德州职业技术学院的17岁男生李某，在上体育课时突然晕厥。之后，李某被送到德州市中医院进行抢救，但一个小时后还是未能留住生命。目前，德州市公安局经济开发区分局已介入调查，关于李某的具体死亡原因，还需要等待进一步的尸检。

据德州市中医院开发区分院介绍，李某被送来时大约是上午11时30分。经过一个小时的抢救，李某仍然去世。主治医生邵峰介绍，患者属于心脏骤停。“一到医院就没有脉搏，只剩下微弱的呼吸。具体死亡原因不能确定，一般的心脏骤停，大多数都是先天性心脏病患者才会发生。”

李某目前就读于德州职业技术学院汽修专业。有同学介绍，“体育课一共是两小节。第二节课刚开始没多久，他与同宿舍的两名同学，追赶跑在前面的一名同

学，大概跑了不足300米，李某就突然倒地昏厥了。”

“当时看到他全身抽搐，嘴巴呈现张开状，鼻涕都流出来了，呼吸也比较微弱。”一位知情人士透露，在场同学第一时间叫来了体育老师，随后拨打了120叫救护车。从事发到救护车赶到，整个过程最多只有10分钟。

李某的父亲称，23日上午11时30分，自己接到学校通知后，夫妻俩全都蒙了，不敢相信这是真的，两条腿一直在发软。“大约中午12点，我们赶到现场后，当时儿子已经在抢救，最终等来的却是儿子的尸体，我们连最后一面都没见到。”

在德州市中医院太平间内，李某的母亲泣不成声。她跪在地上抚摸着儿子的手，还时不时凑过去亲吻儿子的额头。李某的父亲只是躲在墙角，掩面轻声哭泣，现场还围了一堆亲戚。

李某的母亲说，儿子从小身体一直很健康，偶尔才会感冒一

次。“原以为儿子在家门口的学校能更好地成长，可做梦都想不到发生这样的事情，我们会追究学校的责任。”

事发后，德州市公安局经济开发区分局介入调查，关于李某的具体死因，还需要等待进一步的尸检。

山东省律苑律师事务所的戒辉介绍，学校在教学活动中，对学生负有教育管理的义务。学生猝死，可能有其自身身体素质方面的因素，但剧烈运动后晕倒在地，有可能是构成猝死的诱因。学生体育运动安全常识的欠缺所导致的严重后果，学校是应负一定责任的。

戒辉说，学生有超出教学活动安排的行为或其他不当行为有可能发生危险的，学校应及时制止和劝阻。从这个角度来讲，学校也应承担一定责任。但已满17周岁的未成年人，应有基本的自我行为认知能力。